

## Богатства, отданные людям

### Учительской династии Степановых 125 лет.

Родоначальницей династии была Александра Михайловна Степанова, проработавшая в школе 32 года. За добросовестный труд она награждена орденом «Трудового Красного Знамени». Учительскую династию продолжили сын Николай и сноха Лидия, которые сумели привить любовь к профессии педагога и своему сыну Александру. А начиналось все очень просто...

### Лидия Александровна

Степанова Лидия Александровна родилась в 1952 в селе Степановка Куйбышевского района Новосибирской области. Село располагалось на берегу живописной реки Ича. Есть предположение, что названо оно было по фамилии первых переселенцев Степановых. Помнит Лидия Александровна то, что улицы в селе было всего две. Располагались они буквой «Г» и были такие длинные и пря-



мые, что с начала улицы можно было проследить за тем, что делается в ее конце. С нежностью вспоминает Лидия Александровна о своих родителях - Анне Васильевне и Александре Григорьевиче. Мама окончила 2 класса церковно-приходской школы. Она очень любила читать, иногда даже засыпала с книгой на груди. Отец любил фильмы о войне, часто ходил в кино в местный клуб. Александр Григорьевич очень любил детей, и они отвечали ему тем же.

Александр Григорьевич - участник Великой Отечественной войны. За боевые подвиги он награжден орденом Красной Звезды и двумя орденами Славы. Мама Лиды в годы Великой Отечественной войны работала трактористом. Отец после войны пахал землю, работал конюхом, учетчиком, уважал любой труд. Его рабочий стаж 56 лет. Лида была поздним ребенком в семье, она очень уважительно относилась к родителям и до последней минуты их жизни называла на «вы».

Сейчас иногда ночами снится Лидии Александровне родительский дом, начальная школа с печью в классе, первая учительница Валерия Александровна, одноклассники, которых она помнит всех поименно.

После окончания начальной школы Лида училась в соседнем Гжатске, что находился в 12 километрах от Степановки. За громкий четкий голос одноклассники выбрали ее старостой в классе. Когда Лида сдавала рапорт, замирали вся «линейка». Помнит Лида, как в пионеры принимали ее у костра 19 мая, как давала торжественное обещание, волновалась. Училась она всегда только на «хорошо» и «отлично». Особенно запомнила Лида, как учила ее читать стихи учительница Клавдия Григорьевна. Первое прочитанное ею на конкурсе стихотворение - Асадов «Верность солдата».

Единственной мечтой Лиды с детства было стать учителем. Шли годы... Сданы экзамены, позади выпускной вечер. Нисколько не задумываясь, поступает

Лидия в Куйбышевское педагогическое училище на факультет «учитель начальных классов». Учится девушка с большим старанием и охотой. Она знает: чтобы стать хорошим учителем, надо много знать.

Общежития в училище не было, и Лида жила на квартире у хозяйки. Рядом, на этой же улице, снимал квартиру студент училища Николай Степанов.

### **Николай Федорович**

Семья Степановых переехала в Сибирь по переселению из Могилевской губернии. Жили дружно да ладно. Строили планы на будущее. Но их разрушила война. Трое сыновей: Иван, Григорий, Федор и отец Иван Захарович ушли воевать за Родину. Дома осталась мать Ксения Васильевна и два младших брата - школьники Василий и Ананий. Школа в селе Усть-Чем во время войны продолжала работать. Среди педагогов была молоденькая симпатичная учительница начальных классов Александра Губарева. Она только начинала свою трудовую деятельность. Шла война. Горе и страдания несла она людям. В село часто приходили похоронки, возвращались с фронта раненые бойцы. Так в 1942 году после ранения руки и лечения в госпитале города Омск вернулся домой один из братьев Степановых - Федор.

Рабочих рук в селе не хватало. Вот и стал работать Федор секретарем сельсовета, киномехаником. Однажды познакомился он со своей будущей супругой Александрой. Молодые люди встречались, вместе проводили время. И вот в один из вечеров Федор вместе с матерью Ксенией Васильевной появился на пороге дома, где на квартире жила Александра, и сделал девушке предложение выйти за него замуж, и она не устояла, согласилась стать женой Федора.

Перевез он молодую жену в отцовский дом. Вскоре в семье Федора и Александры появилась дочка Люда, а 30 мая 1945 года родился долгожданный сын Николай. Первой учительницей Коли была его мама - Александра Михайловна Степанова. Поблажек она сыну не давала. Спрашивала строго, оттого и учился мальчик прилежно и хорошо. Нельзя было подвести маму - учительницу. Окончив 8 классов Усть-Чемской школы, Николай поступил в железнодорожное училище города Новосибирска. А затем ушел служить в армию. Попал на флот. Служил честно и добросовестно. Командование было им довольно. За хорошую службу Николай был награжден медалью «20 лет Победы над фашистской Германией», вернулся домой в звании старшины 1 статьи.



После армии парень работал в депо железнодорожного вокзала осмотрщиком вагонов.

А в это время в школе в родном селе Усть-Чем не было учителя физкультуры. Однажды, увидев у Александры Михайловны фото сына Николая, директор школы Кирилкин Владимир Николаевич решил пригласить Николая на работу в

школу учителем, и он согласился. Проработав учебный год, юноша понял, что эта работа ему по душе, и принял решение пойти учиться в педучилище города Куйбышева. Там весной 1968 года и повстречались Николай и Лидия.

### **Все богатства своей души они отдали людям**

Теплыми весенними вечерами после занятий собиралась молодежь на спортивной площадке, чтобы поиграть в волейбол, да и просто пообщаться друг с другом. В один из таких вечеров и произошел случай, который сыграл решающую роль в жизни Лиды и Николая. Случилось так, что во время игры в волейбол разбила Лида стекло на часах парня. Пришлось взять ей часы и отнести в ремонт к знакомому часовщику. За ремонт пришлось отдать почти всю стипендию. Затем наступили летние каникулы. Девушка уехала домой. Но однажды почтальон принес ей письмо от того самого Николая. Так завязалась переписка, которая длилась все лето. А осенью они снова встретились.

Перед тем как познакомить девушку с мамой, Николай сильно волновался: понравится ли Лида маме, придется ли ко двору? Но волнения оказались напрасными, будущей свекрови, Александре Михайловне, Лида приглянулась сразу.

В 1971 году Николай и Лида окончили училище и были распределены в школу села Усть-Чем Искитимского района Новосибирской области. В начале работала Лидия Александровна учителем математики и воспитателем группы продленного дня. В 1977 году свекровь - учитель начальных классов Степанова Александра Михайловна - ушла на пенсию, и ее заменила сноха Лидия Александровна. 31 год с удовольствием проработала Лидия Александровна в Усть-Чемской школе. Она имеет звание «Старший учитель», знак «Отличник народного просвещения», множество грамот и благодарностей.

Жизненное кредо Лидии Александровны - «за добро - добром». Лидия Александровна всегда старалась видеть в каждом ребенке личность. И сейчас не забывают Лидию Александровну ее питомцы, приходят в гости, звонят, поздравляют с праздниками. Они знают, что в трудную минуту учитель всегда рядом, если что, поможет, подскажет.

Николай Федорович, в 1967 году переступив порог родной школы как учитель физкультуры, так и не расставался с ней до 2008 года. Школьная команда лыжников, под руководством Николая Федоровича и его коллеги Владимира Герасимовича Лузянина, гремела на весь Искитимский район! наших спортсменов уважали, побаивались как соперников и знали в лицо.

Николай Федорович - ровесник Победы. Может, поэтому он патриот своего села, ни разу не изменил ему. всю жизнь любит красотами природы, любит рыбачить и охотиться. Николай Федорович сторонник здорового образа жизни. Многие ученики, когда-то слывшие хулиганами, по прошествии лет, переоценив свое поведение в школе, посчитали нужным и правильным прийти к учителю и попросить у него прощения. Да не держал он на них зла, а просто делал все, что в его силах, чтобы вырастить из ребят достойных граждан своей страны и людей, любящих свое село и уважающих родителей.

Николай Федорович и Лидия Александровна воспитали двух замечательных детей. Надежда - медицинский работник, а сын Александр продолжил учительскую династию Степановых. Вот уже 23 года работает Александр Николаевич в школе села Усть-Чем. Тянутся к нему ребяташки, да и он любит их. Летом,

несмотря на каникулы и семейные дела, ходит он с ребятней на речку, купается, играет в «догоняшки». Александр Николаевич счастлив: рядом с ним жена Гапина, сын Павел и маленькая дочурка Дашенька.

Так и живут Лидия Александровна и Николай Федорович на виду у всех. Не нажили они ни золота, ни дорогих машин, ни квартир. Все богатства своей души они отдали людям, а взамен получили уважение односельчан и любовь близких.

*Грико Надежда Ананьевна,  
методист по внеклассной работе школы села Усть-Чем.*